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ВСТУП 

 
 
 

Актуальність теми. Ефективне управління активами і пасивами банку 

є одним з найважливіших пріоритетів банківської діяльності. Саме від того, 

як ефективно працює окремий банк, залежить ефективність роботи 

банківської системи в цілому. 

Комерційні банки здійснюють активні і пасивні операції. Ці операції 

тісно між собою пов’язані. Без пасивних операцій неможливі активні 

операції, а без активних операцій стають безглуздими пасивні. Але всі без 

винятку проведені банківські операції переслідують одну мету - збільшення 

доходів і скорочення витрат. Таким чином, дослідження оцінки якості 

управління активами і пасивами банку є актуальним і практично значимим. 

Проблемі управління активами і пасивами комерційних банків 

присвячений ряд фундаментальних робіт і наукових досліджень останньої 

чверті XX століття - початку XXI століття. Традиційно управління активами і 

пасивами розглядалося з точки зору цілей і завдань одного банку. Так, серед 

іноземних дослідників проблеми управління активами і пасивами 

комерційних банків слід відзначити Ван-Хуза Д.Д., Ларіонову І.В.. Миллера 

Р.Л., Роуза П., Синки Дж., Фроста С. та інших. 

Серед українських вчених, які досліджували данну проблему, слід 

відмітити Алексеєнко М.Д., Герасимовича А.М., Коваленко В.В., Кузнєцову 

Л.В., Міщенко В.І., Примостку Л.О. та інших. Крім існуючих наукових робіт 

даній темі присвячено ряд законодавчих документів та практичних 

рекомендацій з управління різними ризиками банків та з регулювання 

структури балансу комерційних банків, що діють на національно і 

міжнаціонального рівні. 

Метою випускної роботи є формування науково-практичних підходів 

до  оцінки  якості  управління  активами  і  пасивами  окремого  банку  та 
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розробка на цій основі рекомендацій щодо підвищення ефективності 

діяльності окремої банківської установи. 

Завдання випускної роботи. Для досягнення поставленої мети в 

дипломній роботі передбачено постановку та вирішення таких завдань: 

– дослідити теоретичні засади оцінки якості управління активами і 

пасивами комерційного банку; 

– проаналізувати  стан  якості  управління  активами  і  пасивами  окремого 

комерційного банку; 

– оцінити економічну ефективність діяльності окремого комерційного 

банку; 

– обґрунтувати напрямки забезпечення підвищення якості управління 

активами і пасивами банку. 

Об'єктом дослідження є фінансово-господарська діяльність банку як 

економічного суб’єкту та усіх окремих процесів, пов’язаних з нею. 

Предметом дослідження є теоретичні засади та методичні підходи 

для оцінки якості управління активами і пасивами комерційного банку. 

Методи дослідження. Методи дослідження. Під час написання роботи 

були використані такі спеціальні та загальнонаукові методи i прийоми, як: 

синтезу та аналізу, індукції, дедукції, узагальнення, статистичний, 

діалектичний, монографічний, порівняльний, графічний, табличний та інші. 

Інформаційну базу випускної роботи склали дані нормативно- 

правових актів України та офіційних матеріалів Національного банку 

України; література, яка присвячена оцінці  якості управління активами і 

пасивами комерційного банку; дані, що опубліковані у наукових роботах 

вітчизняних і зарубіжних вчених, періодичних виданнях, а також у звітності 

окремих українських банків. 
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ВИСНОВКИ 
 
 
 

Метою випускної роботи є формування науково-практичних підходів 

до оцінки якості управління активами і пасивами окремого банку та 

розробка на цій основі рекомендацій щодо підвищення ефективності 

діяльності окремої банківської установи. 

Для досягнення поставленої мети в дипломній роботі були вирішені 

наступні завдання: дослідити теоретичні засади оцінки якості управління 

активами і пасивами комерційного банку; проаналізувати стан якості 

управління активами і пасивами окремого комерційного банку; оцінити 

економічну ефективність діяльності окремого комерційного банку; 

обґрунтувати напрямки забезпечення підвищення якості  управління 

активами і пасивами банку; обґрунтувати напрямки забезпечення підвищення 

якості управління активами і пасивами банку. 

У науковій економічній літературі не сформувалося однозначне і 

несуперечливе розуміння сутності, економічної природи, цілей і завдань 

управління активами і пасивами. Надзвичайно різноманітний понятійний 

апарат, застосовуваний різними авторами. Одні автори зводять управління 

активами і пасивами до окремих функцій планування, стратегічного 

планування або аналізу, інші необґрунтовано пов'язують управління тільки з 

фінансовими ризиками, треті - тільки з прибутковістю, деякі - підміняють 

сутність управління метою управління. При цьому більшість авторів основну 

увагу приділяють методам управління або активами, або пасивами банку як 

автономним завданням банківського менеджменту. 

Проведене дослідження дає можливість визначити управління 

активами і пасивами банку таким чином: це стратегічна діяльність банку 

щодо проведення фінансових операцій, за допомогою яких банк формує свої 

ресурси для здійснення активних операцій, з метою підтримання ліквідності, 

оптимізації ризиків його комерційної діяльності, хеджування таких ризиків, 



73 
 

 

коригування валютних позицій банку, здійснення операцій, що належать до 

інвестиційної та фінансової  діяльності банку, при якій активи та пасиви 

розглядаються як єдине ціле. 

Процес управління активами та пасивами банку має складну та 

розгалужену систему організаційного та інформаційного забезпечення, що 

дає можливість ефективно та оперативно здійснювати аналіз, планування та 

контроль за динамічними статтями балансу. Тому, правильно сформована 

організаційна структура та достовірне інформаційне забезпечення процесу 

управління активами та пасивами забезпечить раціональне формування 

фінансових ресурсів та прибутковість банківських установ. 

ПАТ АБ «Південний» засновано у 1993 році. Банк виконує функції 

універсального банку з широким колом надання банківських послуг. У банку 

діє ефективна система корпоративного управління, яка відповідає вимогам 

українського законодавства, а також найкращим міжнародним стандартам і 

практикам. 

Оцінка діяльності банку за 2015-2017 роки дозволила здійснити 

наступні висновки: 

− Зобов’язання банку зростали більш високими темпами ніж його капітал. 

Це призвело до зниження питомої ваги капіталу у пасивах банку. 

− Основну частину зобов’язань банку складають кошти інших банків, кошти 

фізичних та юридичних осіб. Протягом 2015-2017 років управління 

зобов’язаннями ПАТ АБ «Південний» здійснювалося адекватно ситуації в 

банківської системі України, було орієнтоване на залучення коштів 

фізичних та юридичних осіб і зменшення залежності банку від коштів 

інших банків. 

− Кредитування є головним напрямом активної діяльності банку, при цьому 

рівень чистого кредитного ризику є помірним і якість кредитного 

портфелю є достатньою доброю, тобто у майбутньому банку слід 

продовжувати свою кредитну політику. 
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− Обсяг та питома вага високоліквідних активів банку е невеликими та 

мають тенденцію до зменшення. Основну частину високоліквідних 

активів банку складають грошові кошти та їх еквіваленти. Це свідчить про 

недостатню ліквідність банка і у майбутньому йому потрібно поліпшити 

якість управління своїми активами та пасивами з метою підвищення 

ліквідності. 

− За рахунок того, що темп збільшення доходів декілька випереджає темп 

збільшення витрат здійснювалося незначне зростання чистого прибутку 

ПАТ АБ «Південний». Наведені показники свідкують про те, що у 

майбутньому банку потрібно нарощувати обсяг доходів, зменшувати 

витрати та збільшувати чистий прибуток. 

− Основні доходи ПАТ АБ «Південний» получав у вигляді процентних та 

комісійних доходів. Його основними витратами були процентні витрати, 

адміністративні та інші операційні витрати, витрати на формування 

резервів під заборгованість за кредитами. 

− Оцінка ряду показників ефективності діяльності ПАТ АБ «Південний» 

показує, що спостерігалася стабільна тенденція, де в цілому ефективність 

роботи банку перевищувала середні показники банківської системи 

України. 

Управління активами та пасивами комерційного банку основується на 

гнучкому управлінні як активами, так і пасивами з врахуванням 

взаємозв'язку між ними. При гнучкому управлінні пасивами, слід особливу 

увагу звернути на роботу з фізичними особами, яка є однією з самих 

трудомістких. 

Узагальнення світового досвіду зменшення долі проблемних активів 

банківського сектору показує, що це питання не тільки комерційних банків, 

але і держави. Для скорішого вирішення цієї проблеми та відновлення 

повноцінного кредитування реального сектору економіки банки потребують 

державної підтримки. Ця підтримка можлива у різних формах. 
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Враховуючи зарубіжний досвід в Україні варіанти щодо моделей 

викупу проблемних активів можуть бути такими: 

– створення державного "госпітального" банку,  що передбачає викуп 

проблемних активів у фінансових установ за рахунок коштів державного 

бюджету. Механізм викупу проблемних (токсичних) активів може 

передбачати умови, коли держава повністю бере на себе збитки банків або 

коли банки зобов'язуються (гарантують) відшкодувати збитки в 

довгостроковій перспективі; 

– створення недержавного "госпітального" банку групою банків, окремою 

приватною компанією або в організаційній структурі конкретного банку 

як підрозділу з управління недіючими активами. Викуп проблемних 

активів у фінансових установ у цьому випадку здійснюється за рахунок 

коштів "засновників" такого недержавного банку; 

– здійснення державою викупу окремого виду проблемних активів 

(наприклад, іпотечних кредитів на "першу" квартиру). При цьому 

потрібно створити агентство з реструктуризації іпотечних кредитів; 

– створення недержавного "госпітального" банку та викуп за рахунок 

держави окремих видів проблемних активів (наприклад, як зазначалося, 

іпотечних кредитів на "першу" квартиру). При цьому такий банк здійснює 

викуп у фінустанов проблемних активів за рахунок коштів "засновників". 

Можемо стверджувати, що мета управління активами й пасивами – це 

управління процентним ризиком та ризиком ліквідності. Воно здійснюється 

шляхом аналізу та управління гепом, а також термінами, на які банк залучає 

або розмішує кошти. Цей аналіз провадиться на підставі розрахунку 

імітаційних моделей управління активами й пасивами. Ефективне управління 

активами та пасивами банку означає вибір такої стратегії управління яка б, 

забезпечувала досягнення цільової прибутковості, визначеної метою 

розвитку банку, та мінімізувала б ризики. Стратегічне планування має на меті 

визначення основних цілей, ідей та стратегії діяльності банку в умовах 

конкретного ринку. 
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